# 欧洲学院期盼"面向未来的演讲"

本报布鲁日3月31日电(驻欧记者 王钰深) 习近平主席访问欧洲的收官之作,是在位于比 利时布鲁日的欧洲学院并发表主题演讲,校长 约尔格·莫纳尔和师生们都非常期待,"这将是 一次面向欧洲未来的演讲。"

据了解,习近平此次演讲的主题是中欧关系的发展。中国如今是欧盟第二大贸易伙伴,欧盟则是中国第一大贸易伙伴。双方的关系近年来也从外交、贸易逐渐拓展到安全合作和人文交流等多个领域。莫纳尔表示,"这是习近平成为国家主席后首次到访欧洲,人们都在猜测他对中欧关系未来的考量以及会带来怎样积极的信号。"

此次演讲的听众名副其实是"欧洲的未来"。 欧洲学院被誉为"欧洲政治家摇篮",1949年成立 至今,欧洲学院共有1万多名毕业生,其中近半 进入欧盟机构和成员国政府工作,现任的欧盟机 构公职人员中约有 2000 人毕业于欧洲学院,丹麦现任首相施密特、英国副首相克莱格、欧盟对外行动署首席运营官奥沙利文都是校友。学院如今虽然只有 400 多名学生,却来自包括欧洲各国在内的 51 个国家,"在这里演讲等同于面对 51 个国家的年轻人发出中国声音。"莫纳尔说,"这些年轻人是最关注国际和中欧事务的群体,很可能是未来欧洲的创造者和领导者。"

欧洲学院由英国前首相丘吉尔等致力于欧洲一体化事业的政治家共同创立,也因此成为推动一体化进程的先驱者。莫纳尔坦言目前欧洲一体化正遭遇困境,"如今的决策者没有当年摆脱战争的紧迫感,很多人安于享受眼下的红利,也不愿将更多权力让渡给欧盟机构。"莫纳尔希望,中国等欧洲以外的大国能够理解支持欧洲一体化,"这将会为一体化进程带来巨大推

动作用,也会给稳定的世界秩序带来好处"。莫纳尔以贸易谈判为例,每次中方代表只有一个,而这边却有28个成员国,更大程度的一体化将提高欧盟效率,"也会让中国省事很多"。

欧洲学院高度重视中欧关系的发展,从2008年起专设了"中欧关系"教授一职,并开始向中国提供全额奖学金名额。"中国学生的到来有双向的积极意义,可以增进双方学生对中国和欧洲的了解,消除国际间的隔阂。"不过,欧洲学生提出的问题更多些,而中国同学只有3个,这可有点不公平。"莫纳尔笑道。就在习主席发表主题演讲的同一天,欧洲学院将正式成立"中欧研究中心",与复旦大学、中国人民大学、四川大学等展开更深层次的学术交流与合作。

几天前,欧洲学院里的"中国馆"开张了,这个由中国国新办和学院共同建立的图书馆里,

陈列着约一万册的多语言出版物,内容涵盖了中国政治、经济、历史、文化等方方面面。莫纳尔说,"中国馆"体现了中国政府对中欧人文交流的重视,尤其是对年轻学子们的重视。回顾习近平整个欧洲之行,莫纳尔认为这也将增进中欧人文对话,"中欧政治或经济合作都需要建立在互相理解、互相信任的基础上,而人与人之间的相互理解可以减少很多摩擦。"

建校 60 多年来,欧洲学院每年的开学典礼上都会邀请一位欧洲政要前来演讲,英国前首相撒切尔、德国总理默克尔、欧委会主席巴罗佐、欧盟理事会主席范龙佩都曾是台上嘉宾。学院的门镜教授告诉记者,去年的开学典礼有嘉宾临时爽约,让大家觉得非常遗憾。此次习近平主席作为首个欧洲以外的领导人前来演讲,不少学生觉得这是个"迟到的惊喜"。

# 韩方开炮回应朝鲜海上射击演练

## 中方对半岛局势升温表示担忧,敦促各方保持冷静克制,防止形势轮番升级

新华社供本报特稿 (李良勇)韩国联合参 谋本部 3 月 31 日说,朝鲜当天在半岛西部海域 "北方界线"附近进行实弹射击演练,韩国军方 开炮予以回应。

朝鲜暂时没有作回应。朝方当天事先已告知韩方这次演练。

#### 炮弹未射特定目标

联合参谋本部说,当天下午 12 时 15 分,朝 鲜开始在"北方界线"以北射击演练,发射多枚 炮弹。

朝方几枚炮弹落入"北方界线"以南韩国海域后,韩国军方用 K—9 自行榴弹炮开炮回应,同时派出多架 F—15K 战斗机前往这一海域。

暂时没有迹象显示朝韩双方朝着任何特定目标开炮。联合参谋本部一名发言人说:"截至目前,双方炮弹落入海中。"

韩国军方官员说,在靠近这片海域的韩国白翎岛上,作为预防举措,居民暂时躲进掩体。岛上一名不愿公开姓名的当局官员告诉法新社记者:"我们敦促所有居民立即转移至掩体内,一些人已经那么做了。"

美联社援引联合参谋本部官员姜明星(音译)的话报道,附近延坪岛上的居民也躲入掩体。他在岛上没有看到任何战机,但能听到炮火声。

### 朝罕见设"禁航区"

31 日晨 8 时,朝鲜人民军西南前线司令部 经由传真告知韩国海军第二舰队,朝方当天晚 些时候将在西部海域边界附近 7 处地点举行实 弹射击演练。

韩国联合参谋本部说:"朝鲜要求,在举行 实弹射击演练前,韩国对这7处海域的韩方船 只进行管制……尽管这些区域位于'北方界线' 以北,为了居民和海员的安全,我们已经禁止船 只进入演练区域。"

韩联社评述,朝鲜举行实弹射击演练并不 罕见,但把整个西部海域边界附近设为"禁航 区"且事先告知韩方演练的情况较为少见。



朝"硬对"韩美军演

宣布举行实弹射击演练前一天,朝鲜外务省30日发表声明说,针对美国借联合国安理会对朝鲜进行"孤立扼杀",朝鲜不排除进行"新形式的核试验"。

韩国外交部长官尹炳世 31 日说,如果朝方进行新的核试验,"当然会付出沉重代价"。

他敦促朝鲜做出正确选择,"朝鲜是否进行 核试验,最终取决于朝鲜领导层(的决定),但他 们的选择将在很大程度上决定朝鲜的未来…… 朝鲜领导层必须在与国际社会相孤立或是迈向 (与国际社会)更多合作之间做出选择"。

另外,韩联社 31 日援引韩国军方一名消息 人士的话报道,朝鲜最近在首都平壤附近调动 军队和火炮,据信是准备举行大规模火力演习。

报道说,朝鲜军方自去年 12 月初以来一直进行冬季训练,发射一系列导弹和火箭弹,在朝韩边境附近举行渗透演练。其间,部分部队和火炮调至平壤附近的美林空军基地。

那名不愿公开姓名的人士说:"朝鲜军方据 信正准备大规模火力演习,包括使用多管火箭 炮和自行榴弹炮。"按韩联社的说法,朝方每年 冬季训练最后阶段都会举行大规模火力演习。 韩国军东民一名京县说,此为演习后,朝鲜

3月31日,在韩 国首尔,人们观看

韩国国防部副

有关朝鲜计划射击

发言人韦旺燮 (音 译)表示:"(朝鲜)据

信想通过加剧在西

部海域边界附近的

紧张,在朝鲜半岛制

切关注 (朝方)演 练.做好应对任何

意外情况的准备。'

"我军方将密

新华社/路透

造危机局面。'

训练的电视节目。

韩国军方另一名官员说,火力演习后,朝鲜还可能举行登陆演习,以回应韩美截至4月18日结束的"秃鹫"联合军演。

外交部发言人洪磊 31 日就朝鲜半岛局 势答问时表示,当前朝鲜半岛局势有所升温, 中方对此表示担忧。中方反对任何损害半岛 和平稳定的行为,敦促各方保持冷静克制,谨 言慎行,防止形势轮番升级,共同维护半岛和 平稳定。

## 普京签署命令成立克里米亚事务部,制定并协调落实有关该地区发展的国家计划

# 俄总理访克里米亚,宣布建经济特区

新华社供本报特稿 (惠晓霜)俄罗斯总理 德米特里·梅德韦杰夫 3 月 31 日访问克里米亚 地区,宣布当地将建立经济特区,承诺改善民生 和基础设施。

一批内阁成员随同梅德韦杰夫访问,包括第一副总理伊戈尔·舒瓦洛夫和副总理德米特里·罗戈津。梅德韦杰夫在克里米亚地区首府辛菲罗波尔召开特别内阁会议,克里米亚地区政府官员也参加。

梅德韦杰夫在会议上宣布,将在克里米亚建立经济特区,实行优惠税收和关税制度、精简

行政审批手续以吸引投资者。另外,俄罗斯政府 将帮助克里米亚开发旅游业并采取措施鼓励更 多俄罗斯人前往当地旅游。

他还承诺,克里米亚地区的道路和其他基础设施将升级改造,当地政府雇员薪水和民众养老金将提高至俄罗斯平均水平。他强调,克里米亚地区一旦电力供应中断,俄罗斯政府能确保提供后备供电,而且将研究克里米亚用电长期解决方案,比如并入俄罗斯电网或者在当地建设电站。

俄罗斯总统网站 31 日发布消息说,俄总统

普京已经签署命令成立克里米亚事务部,并任 命奥列格·萨韦利耶夫为部长。

根据上述总统令,克里米亚事务部的主要 职能是制定并协调落实有关克里米亚地区发展 的国家计划,对克里米亚共和国和塞瓦斯托波尔市当局履行职能的情况进行监督,确保这两个新联邦主体尽快融入俄联邦经济、金融、信贷和法律体系之中。

此外,美国国务卿约翰·克里与俄罗斯外交 部长谢尔盖·拉夫罗夫 3 月 30 日在法国巴黎会 面,讨论给乌克兰危机"降温"的办法。只是,会 谈无果而终。

会后,两人分别举行新闻发布会。克里强调 俄军从乌俄边境地区撤回才能为对话创造良好 气氛;拉夫罗夫则提议,乌克兰应该采用联邦制。

另一方面,乌克兰中央选举委员会新闻处 31 日宣布,接受总统候选人报名的工作已经结 束,已有7人登记为总统候选人。

报名参加本次总统选举的有前总理季莫申科、富翁议员波罗申科、乌共领导人西蒙年科、 地区党领导人之一季吉普科、自由党领导人佳格尼博克、"右区"党领导人亚罗什等。

## 那些年,媒体怎样"愚乐大众"

据新华社洛杉矶3月31日电 (记者 张超群) 愚人节的"虚假"消息经过媒体的传播常常让人 信以为真。

在美国,最著名的要数 1996 年总部坐落在加利福尼亚州的知名快餐连锁企业 "塔可钟快餐连锁店"在愚人节推出的一则广告。1996 年 4 月 1 日,美国 6 家主流报纸同时出现了塔可钟快餐连锁店的整版广告,声称为帮助美国减少债务,该公司将买下位于费城、作为美国独立战争和黑人解放运动标志的自由钟,并将它重新命名为"塔可自由钟"。看到这则消息后,美国老百姓"炸翻了天"。塔可钟快餐连锁店原本计划中午发消息揭露这一"骗局",但还没到中午,该公司和负责管理自由钟的美国国家公园管理局不得不紧急召开新闻发布会让焦虑的民众知道真相

英国广播公司(BBC)作为"愚乐先锋",在过去几十年里创造了很多经典的案例。不得不提的经典案例是早在1957年愚人节当天播出的"意大利面条丰收事件"。报道说,瑞士南部提契诺州一户人家的意大利面树获得大丰收,同时还展示了一位妇女正从挂满意大利面的树枝上摘采成熟的意大利面的图像。节目播出后,BBC 接到上百个电话,询问如何种植这种意大利面树,而BBC 的回答则更加雷人:将一根意大利面插进番茄酱罐头里,然后祈祷最好的结果。

写道:瑞典第二大岛厄兰岛已经脱离海床,正朝着陆地漂移过来。1962年,瑞典电视台在愚人节教观众用一只袜子让黑白电视机里变成彩色电视机,这也是瑞典几十年来比较经典的愚人节玩笑。



判罪

3月31日,以色列前总理奥尔默特 (左一)抵达特拉维夫 地区法院。

当日,以色列前 总理奥尔默 犯 有 担 奥尔默 犯 有 担 與 尔默 犯 告 担 担 被 控 告 长 发 被 求 带 产 产 产 被 没 废 感 。 更 更 聚 极 严 更 的 以 的 一 起 腐 败 案 。

新华社发

**生**家公长

## 消费税今起上调安倍"饮鸩止渴"?

■陈子雷

日本从 4 月 1 日起将消费税率从 5%上调至 8%。同时,根据今年的经济形势,明年 10 月还将再次上调消费税率至 10%。

#### 一杯"首相毒药"

日本的消费税法成立于 1988 年 2 月,于 1989 年 4 月开始正式实施。成立当初,当时的日本首相价下登即迫于舆论压力而辞职。1996 年 6 月,桥本内阁决定将消费税率从原来的 3%上调至 5%,却因增税引发经济衰退致使自民党在参议院选举中落败,桥本龙太郎被迫引咎辞职。同样,2011 年民主党菅直人内阁因决定 5 党增税而引发党内分裂,2012 年野田内阁因决定 费增税而引发党内分裂,2012 年野田内阁因决定 3 产业会保障和税制一体化相关法案 (即消费增税法案)而使民主党在 12 月的众议院选举中败涂地,野田佳彦也因此引咎辞职。可以说,从日本消费税法案成立到几次增税的历史风波中,人们看到的是日本经济的不断衰退和此起彼优的倒阁运动。

自 2012 年 12 月底安倍组阁以来,依靠安倍经济学的"话筒效应",日本经济出现股市上扬、日元贬值、个人消费回暖等现象。随着经济形势开始好转,消费增税又开始成为世人关注的话题。从目前日本的经济状况来看,迫切需要上调消费税率的背景因素主要有两个,一个是不断膨胀的公共债务,一个是透支严重的社保支出。

### 一根"救命稻草"

自上世纪90年代以来,随着泡沫经济的崩 溃和少子老龄化社会的到来, 日本经济开始告 别战后一度高歌猛进的高速增长期, 潜在经济 增长率开始不断下滑至1%左右。一般来说,在拥 有人口红利的高速增长期, 由于整个社会对未 来生活的良好期待,个人消费和企业投资也随 之不断增加。但是,随着泡沫经济的崩溃和少子 老龄化社会的到来,日本的消费者和企业也相 应调整了对未来生活和生产活动的预期,老百 向海外进行生产转移。因此,日本在高速增长期 所形成的巨额个人消费信贷和企业融资,随着 泡沫经济的崩溃和潜在增长率的下滑也迅速转 变成大量的银行不良资产。在经历了前后十余 年的清算之后、这些不良资产又开始逐步演变 成政府的公共债务。目前,日本公共债务的 GDP 占比已经攀升至230%.居发达国家之首。而从 占预算支出的23%左右,而社保相关支出也占 到 3 成以上。在经济增长乏力的背景下,如要偿 还巨额公共债务、填补社保透支,其方法不外乎 为了营造通胀预期。而从财政政策的角度看,面对 不断膨胀的公共债务规模和越来越大的社保"窟 窿",唯一能够作为"救命稻草"的也仅剩消费税了。

### 下一道"鬼门关"

按照发达国家的标准,目前日本5%的消费 税率还有很大的上调空间。据日本政府测算,在 经济保持正增长的情况下, 其消费税率如能上 调至33-35%左右,那么社保透支现象将得到 缓解, 而公共债务也能够降到现在发达国家的 一般水平。因此,这次的消费税率上调虽然只是 "万里长征第一步"但是对安倍来说却不但"任 重道远",而且风险巨大。如果任内第一次消费 增税就立刻对个人消费和企业投资带来冲击, 使经济迅速下滑的话,那么安倍或将难逃和其 前辈一样的下场。非但如此, 按照消费增税法 案,安倍还必须作出明年10月是否实施第二阶 段增税的决定。也就是说,即使安倍经济学能够 从 4 月 1 日第一阶段消费增税中幸免于难,也 难以逃脱明年 10 月第二阶段增税的"鬼门关"。 自安倍经济学实施以来,日本的贫富差距正

在不断扩大。根据日本媒体近日的报道,在消费增税之前日本的超市卖场已开始出现排队"争购"现象。可以说,出入超市卖场的消费群体多为老年人和低收入群体,这部分人将是受消费增税冲击最大的消费群体。总而言之,安倍的当务之急应该是积极推动其第三支箭,即增长战略的实施来实现日本的结构改革,提高劳动生产率对经济增长的贡献率,以经济增长实现税收增长。而尝试实施通货膨胀税和消费增税的方式,只能进一步拉大贫富差距,增加日本国民的负担。

(作者系上海对外经贸大学东亚经济研究中心、日本经济研究中心主任)

### 日官员妄评我领导人在德演讲 中方严斥日方无理态度

据新华社北京 3月31日电 在31日的中国外交部例行记者会上,有记者问,据报道,针对习近平主席访问德国时在演讲中提及日本侵华历史和南京大屠杀,日本内阁官房长官菅义伟称,中国领导人在第三国发表有关言论不具建设性。中方对此有何评论?

外交部发言人洪磊说:"我们对日方采取的无理 态度表示强烈不满和抗议。"他说,包括南京大屠杀在 内的日本军国主义侵华历史是无可辩驳的历史事实。

### 执政党在地方选举中失利 法国总理艾罗递交辞呈

据新华社巴黎 3 月 31 日电(记者 郑斌 应强) 法国总理府 31 日发布公报说,总理艾罗当天下午已 经向总统奥朗德递交辞呈。

法国市镇选举第二轮投票 30 日结束。选举初步结果显示,执政的社会党遭遇失败,而在野党人民运动联盟获得显著胜利。当地媒体普遍认为,鉴于不利的选举结果,奥朗德可能会改组政府,甚至更换总理。

本报社址:上海市都市路 4855 号 电话: (021) 24176666 传真: (021) 63527078 邮政编码: 201199 国内统一连续出版物号: CN 31-0001 上海市印刷:上报印刷 电话: (021) 62867945 驻京办事处地址:北京市北河沿大街 49 号 电话: (010) 64043655 邮政编码: 100009 定价每月: 27.00 元 今日零售: 1.00 元 广告经营许可证号: 3100004000004